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Čurda, hrdina jedné prohry
Po divadelním zpracování operace Anthropoid, kterou pod 
názvem 294 statečných uvedlo uprostřed covidového roku 2020 
pražské Divadlo pod Palmovkou, se vlastního celovečerního 
představení „dočkal“ i největší záporný hrdina těchto tragic
kých událostí – Karel Čurda. 

Dne 25. února letošního roku měla v divadle Rokoko premié
ru hra Davida Jařaba Čurda, hrdina jedné prohry, kterou autor 
scénáře také sám režíroval. Zaslouží si i zrádci, aby se o nich 
psaly divadelní hry? Dejme slovo samotnému autorovi: „Zaujal 
mne jeho profil a motivace, protože příběh, který reprezentuje 
má až faustovský rozměr. Tento rozměr mne zaujal více než 
potřeba vydláždit naši historii obdivuhodnými a odstrašujícími 
příklady,“ uvedl v rozhovoru s Kristinou Žantovskou.1 Ačkoliv 
Jařab odmítá, že by šlo o dokumentární divadlo, a výslednému 
tvaru vtiskl sarkastický a místy až komický ráz, nejde v žádném 
případě o fikci. Na téma se poctivě připravoval studiem primár
ních archivních dokumentů, výpovědí samotného Čurdy i lidí, 
kteří se pohybovali okolo něj. 

Důležitým zdrojem informací se pro autora divadelní hry 
stala i existující odborná literatura, především dvě studie vě
nované Čurdovým osudům před 16. červnem 1942, které vy
šly v minulých letech na stránkách Historie a vojenství.2 Měly 
vykořenit od 60. let komunistickým režimem záměrně šířenou 
dezinformaci, že Čurda byl již v době své služby v čs. zahraniční 
armádě bezcharakterním individuem a jeho zařazení do zvlášt
ního programu výsadkových operací v obsazené vlasti bylo pro
jevem neprofesionality a hazardérství příslušníků Moravcovy 
zpravodajské služby.

Celý děj obstarává šestice herců, z nichž má však většina 
vedle hlavní ještě několik vedlejších úloh. Titulní roli ztvárnil 
Martin Donutil, jeho matku Ivana Uhlířová, Čurdovu předvá
lečnou přítelkyni (a také mystického Anděla) Renáta Matějíč
ková, sudetskou Němku Späckovou, se kterou se Čurda v roce 
1944 oženil, Martina Jindrová, ďábelského gestapáka Diaba 
Aleš Bilík a čističe bot Jiráčka, dodávajícího hře, mající místy až 
surrealistický ráz, jakýsi vyrovnávací „švejkovský“ rozměr, Ro
bert Mikluš. Velmi emotivní roli v celém ději má zneklidňující 
doprovodná hudba, jejímž autorem je Jakub Kudláč.

Hra má dvě dějství – zatímco první se odehrává „klasicky“ na 
jevišti a je založené především na dialozích postav v relativně 
statickém prostředí, druhé je pojato zcela originálně. Návštěv
níkům jsou rozdána sluchátka a jsou odvedeni přes Václavské 
náměstí do nedalekého Petschkova paláce, tedy budovy, v níž 
za války sídlila pražská řídící úřadovna gestapa, jejíž práh Čur
da překročil 16. června 1942. Ze sluchátek k divákům cestou za
znívají Čurdovy úvahy a pochybnosti. Samotná návštěva noční 
„Pečkárny“, kde dnes sídlí Ministerstvo průmyslu a obchodu,, 
je pak bezpochyby velmi silným zážitkem.  (JP)

 1 David JAŘAB, Čurda, hrdina jedné prohry. Divadelní program [on-
line]. Dostupné z: https://c.mestskadivadlaprazska.cz/files/Products/
product_1745/Curdahrdinajedneprohry-ONLINE-1676904657.pdf 
[cit. 2023-05-17].

 2 Jiří PLACHÝ, Osudové selhání čs. zpravodajské služby? K předpokla-
dům zařazení rt. Karla Čurdy do speciálních operací. HaV 2013, č. 4, 
s. 60–70; TÝŽ, Celník Karel Čurda. HaV 2021, č. 2, s. 138–1939.
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Pevnostní muzea ve Vratislavi
Je určitým paradoxem, že zatímco v době první světové války 
se o německé pevnosti téměř nebojovalo, na sklonku druhé 
světové války se o řadu z nich včetně dobývání tehdy již dávno 
zastaralých fortifikací z přelomu 19. a 20. století strhly prudké 
boje. Příkladem mohou být pevnosti Poznaň a Královec – pro
ti druhé z nich byla dokonce nasazena bývalá carská 30,5cm 
houfnice vz. 15. Málo se ví, že rovněž německá obrana slezské 
Vratislavi se v roce 1945 zčásti opírala o funkční věnec starých 
císařských opevnění. 

Po sjednocení Německa a porážce Francie v roce 1871 se sice 
většina německých opevňovacích prací v důsledku anexe Alsas
ka a Lotrinska koncentrovala na západní hranici, avšak po Ber
línském kongresu v roce 1878 a po vytvoření Dvojspolku 7. říj
na 1879, kdy se výrazně zhoršily vztahy s Ruskem, bylo nutné 
přikročit i k posilování stávajících pevností na východě. Kromě 
pevností Toruň, Poznaň a Královec se práce soustředily také na 
linii dolní Visly s pevnostmi Chełmno (Kulm) a Grudziądz (Grau
denz) a předmostím v Malborku (Brückenkopf Marienburg). 

Ve Slezsku byla zprvu většina starých pevností (Nisa a Klad
sko) postupně zrušena a stejný osud postihl i na Labi ležící 
saskou pevnost Königstein. Posléze však bylo toto rozhodnutí 
přehodnoceno a ve Slezsku byly nově postaveny malé pomoc
né pevnosti Vratislav (Breslau, dnes Wrocław) a Hlohov (Gło
gów). Vzhledem k dislokaci německých, rakouskouherských 
a ruských pevností lze konstatovat, že jejich existence zejména 
v prvním roce první světové války silně ovlivňovala směry po
stupu armád a charakter operací. 

 V roce 1883 zavedlo Německo první výbušný granát plněný 
střelnou bavlnou a v roce 1885 i brizantní trhavinou. Jelikož 
bylo možné očekávat stejný vývoj u nepřátel, bylo jasné, že 
stávající opevnění budou z hlediska odolnosti zastarávat. Na 
střelnici Kummersdorf u Berlína proto od roku 1885 probíhaly 
testy nových materiálů pro výstavbu, zkoušky pancéřových prv
ků a těžkých děl. Tyto poznatky byly zakrátko uplatněny právě 
při výstavbě nových pevnostních objektů ve Vratislavi, ve kte
ré císař Vilém II. nařídil 9. května 1889 rekonstrukci stávajících 
a výstavbu nových pevnostních prvků. 

Při služební cestě náčelníka německého generálního štábu 
v červnu 1889 byly v terénu vyznačeny lokace nově zamýšle
ných opevnění, z nichž měla většina vyrůst až v době mobilizač
ních příprav. Pro odlehčení mobilizace bylo v dubnu následu
jícího roku rozhodnuto o výstavbě prvních čtyř stálých úkrytů 
a pro jejich realizaci bylo v květnu 1890 založeno příslušné 
stavební ředitelství (Depot BauVerwaltung Breslau). V letech 
1890–1891 pak začala výstavba prvních sedmi úkrytů na se
verním břehu řeky Odry. Úkryty, které měly v míru sloužit pro 
skladovací potřeby a za války jako opěrné body pěchoty, byly 
zpravidla obtočeny zemními valy. 

Po výše zmíněné „krizi výbušného granátu“ byly úkryty sta
věny od počátku jako sendvičové. Na cihlovou klenbu stropu 
přišla metrová vrstva písku a na ni 1 m silný betonový plášť. Tý
lová stěna byla pouze zděná a v jednom ze vchodů byla použi
ta velká vrata. Obdélníkový objekt se skládal z několika – zpra
vidla šesti – úkrytových komor neboli kasemat, z nichž jedna 
sloužila jako ubytovna velitele a čtyř důstojníků. Sociální zaří
zení tvořila pouze latrína (s oddělenou důstojnickou latrínou), 
umístěná v jedné z krajních místností úkrytu. V protilehlém 
rohu úkrytu byla naopak vyhloubena studna. 

V letech 1891–1892 byla fronta na severu posílena o výstavbu 
dalších tří úkrytů s tehdejším německým označením Werk, což 
představuje ekvivalent francouzského termínu ouvrage nebo 
pozdějšího českého označení tvrz. Věnec těchto úkrytů, před
stavující určitou analogii k silnějším fortovým věncům, byl vytvo
řen do roku 1894, kdy bylo zřízeno 5 úkrytů i na jihu. V letech 
1896–1901 bylo realizováno 5 dalších betonových úkrytů, kte
ré dosavadní věnec zahustily. Do roku 1903 bylo postaveno 19 
pěchotních úkrytů, jež byly značeny arabskou číslicí a jménem 
(např. Werk 1 „Zimpel“). V číselné řadě chybějí č. 16 až 19 a 21, 
které měly připadnout na úkryty stavěné až v době mobilizace. 

V případné obraně se počítalo rovněž s inundacemi. Vý
stavba příslušných zařízení byla povolena od února 1907. Do 
vypuknutí první světové války vzniklo 12 jezů (německy Stau
wehr, resp. Stauwehre, zkráceně St.W.), označovaných římský
mi číslicemi I–XII. 
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